

1957年10月1日创刊

佛山深入开展安全隐患大排查大整治

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：近日，佛山市委、市政府领导分别带队到多家企业开展安全生产和疫情防控督导检查，督促企业管理者要常怀敬畏之心，始终把安全生产放在首要位置，压实安全生产责任，强化风险防控，确保安全生产万无一失。

佛山市委常委、市纪委书记梅河清先后去到佛山市杏头制漆厂、佛山市高大树脂有限公司、佛山市禅城区健涂宝化工有限公司，检查厂房环境与安全设施运行情况，查看企业作业

安全、事故与应急、风险管理等方面台账。梅河清还带队前往广东强辉陶瓷有限公司、佛山市天然气高压管网有限公司南庄门站和广东鑫冠新材料有限公司。其中，南庄门站是佛山市天然气高压管网调度和运行维护基地，进入园区前必须通过人体静电导出设备消除静电。梅河清表示，企业管理者要常怀敬畏之心，提高思想认识，把安全生产放在首要位置。

佛山市委常委、副市长郑海涛带

队来到佛山市华信能液化石油气有限公司，实地查看企业生产设备、主控制室和消防设施，听取企业负责人有关落实疫情防控和生产经营的措施。检查组要求，企业要实现全链条闭环式管理，及时更新升级监控设备，全面排查各类安全隐患；要继续强化戴口罩、测量体温、疫苗接种等疫情防控措施的落实。郑海涛表示，要时刻绷紧安全生产这根弦，切实增强做好安全生产工作的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

佛山新闻

2021年6月 25 星期五

A13

探访城市靓丽密码

一线
致敬
城管人

组建文明养犬志愿服务队、率先推行“一站式”犬只备案服务、在公园安装宠物拾便屋、积极收容救助流浪犬只……今年40岁的方坤波，是一名从部队转业到禅城城管系统工作近三年的“新兵”，目前主要负责养犬管理相关工作。养犬管理，在佛山也是一项从去年才开始系统实施的城市管理工作，没有以前的经验可借鉴，要做好这项工作，难度并不小。

但身为党员的方坤波敢于吃苦，勇于担当，他一边扎实开展文明养犬普法宣传，一边根据实际情况推出诸多“创新”又“暖心”的举措。目前，禅城在养犬管理工作方面，已是全市“模范生”。而方坤波，也是禅城乃至佛山养犬管理队伍中的“能手”。



2020年8月方坤波(左)和佛山市伴侣动物保护协会的工作人员一起收容救助流浪犬 (图片来源：禅城区城市管理综合执法局)

“养犬管理能手”方坤波

亲手搭建起禅城养犬管理体系

《佛山市养犬管理条例》是去年5月开始实施的。方坤波接手养犬管理工作的时侯，这是一块“硬骨头”，没有任何先前的经验可以借鉴。但他并未就此退缩，而是全身心投入，认真研究工作过程中的每一个细节，不放过一点一滴，从无到有，亲手搭建起禅城养犬管理体系。真正做到了“干一行、爱一行、精一行”。

在管理过程中，方坤波发现，人们在养犬方面有很多不良习惯，短期内不可能一下子全部纠正过来。“比如，个别犬主认为自己的犬只很乖，在公共场合不牵绳、不戴嘴套；不及时清理犬只粪便；不懂得避让行人，尤其是老人、残疾人、孕妇和儿童；对条例了解不够，出现无完全民事行为能力人牵领或者携犬只外出的现象等。”

为了更好地引导市民规范养犬，方便犬只备案登记，方坤波和同事们积极征求区内宠物店、宠物医院的意见，并在该类地点设置线下犬只备案点。同时，方坤波还积极

带领禅城养犬管理队伍成为全市“模范生”

禅城文明养犬新风正在形成

“没事的……过来过来，带你去吃好吃的。”方坤波半蹲在地，一边耐心地安抚着一只摇着尾巴向前靠近的棕色小狗，一边双手抓着绳套，向小狗徐徐靠近，找准时机“嗖”一下就套了上去。这是他收容救助流浪犬只的一幕。为了高效收容救助无主、流浪犬，有效降低流浪犬只伤人风险，方坤波还组织培训了一支流浪犬只收容小分队。

“小狗是很有灵性的动物，参加志愿服务队的人，我们首先都要求他们对动物有爱心。”自家也养着小狗的方坤波，对动物非常有爱心。他表示，自己每次去救助收容流浪犬的时候，非常讲究给犬只营造出友好的氛围，首先取得犬只的信任，然后用足够的耐心去引

导它们，进行捕捉。

去年8月，南庄港宏世家的业主举报，有一只流浪小狗长期逗留在一楼大堂。可是当方坤波和同事到现场后，通过走访物管以及附近的居民，都没找到流浪小狗。小区很多人都说见过，但是找它时却找不到了。方坤波并未就此放弃，经过三天的连续蹲守，终于找到了这只流浪小狗并成功收容。

“流浪犬也挺可怜的。在收容后，我们通过组织线上或线下爱心领养活动，积极为流浪犬只寻找接纳它们的新家庭，让一些‘毛孩子’再次回归家庭，一些暂时没有找到新家庭的，也会寄养在佛山市伴侣动物保护协会。接下来，我们计划建立一个流浪犬收容基地，

以便更好地收容保护流浪犬只。”方坤波表示。截至目前，养犬志愿服务队已收容流浪犬只101只，其中，被新家庭领养的有32只。

经过一年多的努力，如今，禅城大部分居民都能够做到自觉遵守《佛山市养犬管理条例》，主动配合犬只备案工作。截至目前，禅城已累计发放犬牌9115宗；遵守携犬外出行为规范，做到牵犬绳、戴犬牌等要求，文明养犬新风正在逐步构建当中。

“在党建引领下开展养犬管理工作，不仅能为大家营造一个文明舒适的生活环境，也能帮市民解决困难，挽救小动物的生命，我感觉很有意义。”对于这份工作，“硬汉”方坤波有着自己的柔情解读和坚持。

学党史、促改革、办实事

红色西樵迎发展 连片改造开新局

6月24日，雨后的佛山弥漫着清新的空气。在佛山市南海区西樵镇爱国社区，24名志愿者依旧“三班倒”24小时守在这个农村社区的4个出入口。这支疫情防控的护村队里，成员超过一半以上都是党员，社区党委书记、两委干部、下属经济社社长等党员干部更要冲在一线。“目前要贯彻‘三个一’：测温、戴口罩、并要求来访者出具5月27日以后的核酸检测阴性证明。”爱国社区一名党员表示，接下来，大家还要加大力度开展新冠疫苗接种动员工作，并做好村里大学生假期返乡接应。

在西樵镇，这样的党员不计其数。作为岭南文化的重镇发源地，西樵镇同样也是孕育出无数革命先烈和优秀党员的红色热土。2021年，在中国共产党成立100周年的伟大时刻，党中央明确提出“学党史、悟思想、办实事、开新局”的总体要求。红色西樵更通过加强党史学习教育与促进改革发展相结合，推动全镇干部群众办实事、开新局。

文/张闻 麦钰豪

学党史

打造“环西樵山党史学习教育红色线路”

在西樵，党史学习教育丰富多样，实际操作中，只要点开手机，扫一扫二维码，立刻就可以扫描到西樵“走”完六大多主题党史教育红色路线。这正是西樵镇推出的“环西樵山党史学习教育红色线路”一大亮点。

今年以来，西樵镇扎实推进党史学习教育，为推动全镇党史学习教育向深里走、向实处抓，西樵镇迅速成立以党委书记为组长、党委副书记为执行副组长的领导小组，并出台总体方案，召开全镇动员大会，细化学习安排。在具体操作上，西樵镇更是坚持落实第一议题和党委理论学习中心组制度。在基层，全镇各党组织多形式结合“三会一课”、主题党日，开展党史共读活动、党史知识竞赛、革命传统教育等学习教育，累计开展主题活动近402场次。西樵镇更印发自学指引，鼓励广大党员干部通过学习强国平台、镇微信公众号等平台自主深入学习，派发学习



西樵全景 刘世辉 摄

促改革

连片改造为“村改”破题

加强党史学习教育与促进改革发展相结合，是西樵镇将学党史与围绕中心服务工作相结合的重要举措。2019年，佛山市南海区成为广东省城乡融合发展改革创新实验区。作为国家农村综合改革试点，西樵镇更要用高质量党建引领高质量发展，围绕“引领佛山全域旅游高质量发展的极点镇、先进制造业生态化发展的排头兵、城乡融和共治的先进典范、人文生态宜居的南海标杆”的定位开展工作。

村级工业园升级改造正是西樵以高质量党建引领高质量发展的生动案例。作为全面开启实验室区大建设的重要举措，2021年，西樵镇拆除改造任务量达3100亩，综合整治任务量达到7000亩。为此，西樵镇推动党建引领攻坚，根据各村居工业园区实际情况，将今年的拆除改造任务分解到22个村居，49个包干项目。与此同时，西樵镇再次加码“村改”扶持



在全镇全员核酸检测采样期间，西樵共发动党员志愿者5000人次为工作保驾护航 通讯员供图

力度，将扶持奖励基金从2亿元增至10亿元，并多渠道吸引调动社会资金参与村改。

连片改造是西樵村改的重要方向。为此，西樵谋划了五大千亩连片项目，并更高标准规划了五大产业片区，进一步加强招商引资力度，八科创园二期、腾龙湾区数据中心、优坐智能家居项目、美之宝新材料产业园等产业载体纷纷落户西樵，并带动更多村

改项目，增强各村居和企业的村改信心，以点带面加速村改进程。

“西樵镇新田智造新城项目能够拿出连片改造1000多亩地，很不容易。”今年4月28日，南海区区委副书记、区长顾耀辉现场“点赞”西樵镇坚定不移地推动连片改造，“(西樵的做法)值得其他镇街借鉴。”

办实事

深入群众解决一件件小事

开展党史学习教育最大的成效，莫过于能够攻坚克难强化为民服务办实事。今年4月27日，西樵镇正式启动“我为群众办实事”主题项目，公布了涉及医疗、教育、就业及衣食住行等多个领域合计202件民生实事清单。截至6月10日，391件惠民实事得到落地，惠及群众超34万人次。

同时，紧盯镇管各机构和企事业单位、各村(社区)党组织、“两新”组织三张实事清单，开展挂钩驻点办实事、村居挂牌办实事，强化首批391个“我为群众办实事”项目的检查督查，推行“实事、实时、实效、实报”四实机制。

6月初启动的西樵镇全员核酸检测工作，依然让许多西樵人记忆犹新。在疫情防控的关键时刻，“红马甲”再次出现在疫情防控的前线。在社区核酸采样点，身穿红马甲的党员志愿者在采样人口处指导市民办理葵花码，或举着牌子穿梭在通道中为群众提供指引，或留在信息采集区协助群众登

记信息。遇到老人或行动不便的市民，“红马甲”全程帮忙，启动“绿色通道”。在采样区，党员医护人员彻夜奋战，以娴熟的手法迅速为市民完成采样，身穿防护服时，连喝水都成了一种奢望。此外，更有党员志愿者背着超20斤重的消毒工具，定时做好现场消杀工作……

人们并不知道他们的名字，然而一身白衣和一件“红马甲”，却让数千名冲锋在前的党员志愿者成为“最可爱的人”。

西樵镇党委书记关海权表示，在党建品牌的打造中，西樵镇党委要切实把“我为群众办实事”实践活动中做出亮点，从最突出的问题抓起，从最现实的利益出发，集中力量解决群众反映集中的共性需求和存在的普遍性问题，落实一批为民便民的民生实事，实施一批直接造福于民的项目工程，解决一批矛盾纠纷。“西樵必须探索出一条属于西樵高质量党建推动高质量发展的路子。”